

“轰”，2月6日晚近12点，苏州市吴中区胥口镇顾巷路的居民在睡梦中被“震醒”，大家跑出来才发现，附近一企业在建的厂房坍塌了。据了解，坍塌的是当地“日中天化纤”公司两层楼厂房，随着春节临近，工地安排民工冒雨加班连夜浇筑楼顶，没想最后一罐混凝土刚浇筑，厂房突然发生坍塌，10多名工人顿时从楼顶坠落。经多方紧急救援，14名受伤民工被从废墟中救出。其中，一女工伤势严重，尚未脱离生命危险。



坍塌的厂房 快报记者 陈泓江 摄

雨夜，数千平米在建厂房突然坍塌

事发苏州胥口，当夜加班的14名建筑工人被埋受伤，其中1人生命垂危

□快报记者 陈泓江 李胜华

现场：在建厂房大面积坍塌

“吴中区一工地出大事了，厂房在夜里坍塌，听说当地好多民工被埋在废墟中。”昨天，读者爆料称，2月7日零点左右，胥口镇顾巷路一工地厂房坍塌。

昨天下午，记者来到胥口镇顾巷路，发现道路旁的一工地栅栏被木板和条幅等从内遮挡得严严实实，一辆警车和“安监”标志的车辆停在了路边。从路上望去，院内一处南北方向的两层楼框架建筑严重坍塌，南半部分尤为严重，许多墙柱不是扭曲变形露出钢筋，就是完全倒了。

记者看到，出事工地入口的大铁门紧锁，门上方横梁上有“高高兴兴上班，平平安安回家”字样，门两侧的标语写着“科学管理争创质量高峰，诚信服务勇攀建筑高峰”。发现记者从门缝向内拍照，门内两名穿着制服的保安赶紧奔上前，阻止记者拍照，并随即把门关得更紧。爬到栅栏上，记者看到院内有多位戴着安全帽的人员在勘察现场。只见在建厂房坍塌大半，部分塌落的楼顶与倒掉的墙体、脚手架混杂一起，现场狼藉不堪。

在当地居民的指点下，记者找到该工地另外一处大门。该电动伸缩门也是紧闭，值班的门卫听说记者来意，把值班室的窗户突然全部关闭，不理睬记者。记者敲窗询问该公司名称，并希望其联系院内一处办公楼中的有关领导接受采访，都被门卫拒绝，“我不了解工地出事情况。领导我联系不上，没接到领导通知，我不能放你进来。”

居民：厂房倒塌像是闹地震

“当时就听见轰的一声，声音特别大，我们还以为是地震了，后来才知道是工地出事了。”李先生（化名）的家就在坍塌工地的马路对面，事发后他很快就赶到了工地现场，并打了电话报警。向记者回忆事发经过时，他心有余悸。

据李先生介绍，第一次听到坍塌的声音是在2月6日夜11:40左右，“当时我正准备上床睡觉，外边雨下得特别大，突然就听到对面的工地上传来一声巨响。”李先生回忆说，第一声听起来有些闷，紧接着又传来“轰隆隆”几声，声音特别大，“我当时正坐在床上，都能感觉到床一直震动，当时心里的第一个反应就是地震了。”

李先生说，可是，巨大的响声持续了不长时间就停止了。随后，他听到对面工地传来了哭声，“哭声特别大，我在家里都能听得很清楚，有男的在哭，还有女人的哭声，听起来特别凄惨。”

“当时，很多居民听到外面有房子倒塌的声响，都以为是闹地震了呢，不少人惊慌失措地往外跑看看情况。”李先生说，他跑出门后，发现马路对面正在建设的厂房已经塌了。“我这才知道刚才的响声不是地震，而是厂房大面积坍塌了。”

李先生说，等他闻讯跑到出事的工地时，警察还没有来到，“因为害怕厂房再次塌掉，当时谁也不敢冲进去救人，一直等到消防队员来了以后，才把埋在下面的人抬了出来。”据其介绍，当时受伤的工人有十三四个左右，除了第一个伤势较重外，其余的多是骨折，“没有当场死亡的。”

》伤者伤情

从废墟中扒出14人

伤者：浇混凝土时出事

采访中，附近一位不愿透露姓名的男子向记者透露，厂房坍塌之际，楼顶还有10多名工人正在冒雨加班浇筑混凝土。出事后，当地警方、消防、卫生等多个部门赶到现场救援，从废墟中抢救伤者。“民工被从废墟中扒出，随后送到木渎人民医院抢救。”

“我们正准备下楼，突然二楼顶部塌了。”躺在木渎医院急诊室病房的徐永生说，他是安徽人，原本在木渎镇一工地干活。五六天前，木渎那一工地完工后，他便被小包工头联系过来帮忙赶进度，欲等楼顶混凝土浇筑好后，工地放假让他们返乡过春节。可是，在最后一罐混凝土刚浇筑差不多了，厂房发生了坍塌，“像是先从南边塌的，一刹那，我们楼顶10多人都被吓蒙了。想跳楼，可是楼顶离地面14米左右，下面有许多竖着的钢筋，我们不敢跳，也来不及跳，只能闭着眼睛随楼顶一块下滑。”

徐永生庆幸地说，幸好他所在的位置楼顶是刚浇筑的，很软，加上楼下方有模板支撑，他和众多工友坠落在混凝土和倒塌的模板上。“我面部和腰部软组织受伤，还好都不严重。我们所在位置的三根墙柱没倒，要是站在早已浇筑好的楼顶上端，我们大概早都没命了。因为，早已浇筑好的楼顶坍塌特别严重，墙柱基本都倾斜倒掉了。”

徐永生说，当时，他受伤不重，还冒险从废墟中帮忙扒出了多个工友。“我腰部疼痛不已，不敢使劲太大，只能拽身上没有压多少东西的人。”

与徐永生同一病房的樊传亮面部多处擦伤，两眉间被缝了多针。“我才过来帮忙半天，谁想能遇上这样的倒霉事情。出事后，我脑子里一片空白，眼睛受伤睁不开，还是被弟弟背出来的。”据其称，事发时，楼顶有十多名工人，仅有个别民工坠落没有什么伤情，没被送到医院治疗。

据徐永生和樊传亮等人介绍，出事的厂房高14米，总建筑面积5000平方米左右。该厂房仅局部两层，大部分是14米高的一层框架结构。“我们是跟小包工头干活的，出了这样的

事，我们现在还不知道建厂房的公司名字，也不知道承建单位是哪家。刚才还有医生来催付治疗费用呢。”但徐永生不愿透露其工头的联系方式。

伤情：36岁女工生命垂危

在木渎医院采访中，有关工作人员告诉记者，共有14名工人在此次坍塌中受伤，“我们医院收治12人，两名受伤相对严重的，被及时转到了苏大附二院救治。”据了解，在木渎人民医院救治的12名伤者，都没有生命危险，病情都很稳定。其中，有5人不同程度骨折，1人脑部受伤，另外徐永生等6人都是软组织挫伤等轻伤，目前在急诊室接受治疗。

“突然感觉脚下一软，不知道怎么回事就从楼上摔了下去，然后啥也不记得了。”昨天下午在苏大附二院骨科病房，受伤的黄亮正躺在病床上，他的右腿缠着厚厚的绷带，下巴上裹着纱布，脸上到处是被刮伤后留下的血迹。提到事发时的情景，他说仍然感觉后怕。

今年28岁的黄亮告诉记者，出事那天晚上是春节前最后一天工作，干完后第二天就要回家了。“大概快到零点了，我们正要往厂房顶部下去，没有任何预兆，突然就听到轰的一声，感觉自己脚下一软，然后整个身子就和混凝土从上面一块摔了下来，一阵剧烈的疼痛后，我就什么都不记得了。”

黄亮被救出后紧急送到了苏大附二院，下巴因为磕伤缝了7针，左眼的眼角膜也被划伤，至今眼里布满红红的血丝。虽然没有生命危险，但黄亮的右腿因为着地时受力过大，已经粉碎性骨折，正住院等待进行手术。

同样被送到苏大附二院的，还有一名姓夏的36岁女工，她也是此次受伤最重的工人。据黄亮回忆，这名女工来自安徽，当时也在楼顶浇筑混凝土。昨天下午，在ICU重症监护室外，夏女士的女儿和哥哥都在焦急地等候，他们都是接到电话后才赶来的，对夏女士的病情一无所知。随后记者从苏大附二院了解到，夏女士是7日凌晨1点多被紧急送来的，由于受伤较重一直处于昏迷状态，截至记者昨天发稿时仍然没有脱离生命危险。

》调查

倒塌厂房经过规划审批

来自四川平昌县兰草乡的郭荣华告诉记者，他是工地的钢筋工，出事前没有自己的任务，要是当时也在楼顶施工，后果不堪设想。

正当记者进一步向郭荣华了解情况时，一中年男子突然从警车边走来，指了指郭荣华让他不要乱说，并责令其“赶紧走”。郭荣华随即不愿多说，快步离去。记者追上郭荣华，他便连称“我不知道，我不敢说了”。片刻，记者发现从工地出来几位戴着安全帽的人，他们都很谨慎地躲避记者，不愿接受采访。其中一男子称，自己是安监部门的，“厂房为何倒塌情况不明，目前正在调查，还不好说什么。”

当记者来到胥口镇政府，负责宣传的有关人员向领导请示后说，出事单位是该镇民营企业，名叫“日中天化纤”。“我没有到现场去，对哪家建筑公司承建，以及事故情况不清楚。现在，已由区里的安监部门牵头成立了调查组，镇里没权介入。”

记者随后又从吴中区规划局了解到，在建的厂房经过了规划审批，不属于违建。

据了解，承建日中天化纤厂房的建筑公司是胥口当地的一家建筑企业，记者多番打听没能得知这家建筑企业的名称和所在地址。

》疑问

施工方赶进度导致坍塌？

在建厂房为什么会突然坍塌？接受采访的居民都表示不太了解，但也有人怀疑与施工赶进度有关。其中一居民说，这个厂房开工时间并不长，大概是去年11月份才开始盖的，“工地离我们这儿的住户只有50多米，有好多次施工队在夜间施工，害得我们根本没法睡觉，向工地反映，也一直没有改善。”

受伤的民工徐永生认为，酿成事故可能有多种原因，一方面可能是厂房太高，下端支撑的模板存在问题，“支撑力量薄弱，在长时间的重压下，模板的支撑脚手架垮了”；另一方面，可能是地基不太牢，遇上下雨地基下沉，致使在建厂房局部下坠坍塌拽着大部分楼体一起倒塌。

另外一名不愿透露姓名的伤者称，造成事故的主要原因，还是和赶进度有关，“如果我们不连夜冒雨加班，能出这样的事情吗？”

(报料人奖150元)



受伤的民工正接受救治 快报记者 陈泓江 摄